W poszukiwaniu mistrza, czyli czy wiesz, jak odnaleźć talent?

W ciągu swojego życia wykonywać musisz wiele zadań. Jedne z nich są łatwe i przyjemne, inne sprawiają problem. Czasami czujesz, że coś, co robisz, sprawia ci wielką przyjemność, wtedy szybko się tego uczysz. Gdy po wykonaniu zadania odczuwasz zadowolenie i masz ochotę dalej rozwijać ten obszar, być może odkryłeś swój talent. Człowiek rozwijający swój talent, robi to, co lubi, robi więc to chętniej i coraz lepiej. Widzi postępy i tym samym wzrasta poczucie jego własnej wartości. Ono z kolei daje mu siłę, by jeszcze bardziej przykładać się do pracy. Są to narodziny prawdziwego mistrza.


Każdy z nas ma jakieś zdolności. Jedna osoba potrafi pięknie śpiewać, druga świetnie tańczy, inna ma niesamowitą pamięć, kolejna wspaniale rozumie innych ludzi, ktoś ma nadzwyczajną wyobraźnię czy jest doskonałym organizatorem. Bywa jednak tak, że mijają lata, a nam się wydaje, że nie mamy żadnych wyjątkowych umiejętności. I co wtedy? Odkrycie swoich talentów jest przecież niezmiernie ważne również z tego powodu, że pomaga dokonać wyboru dalszej drogi kształcenia oraz przyszłej pracy. Co zatem zrobić?


Po pierwsze, aby odkryć swój talent najpierw należy dać mu szansę na ujawnienie się. Czasem decyduje o tym przypadek. Talent ujawnić się może tylko wtedy, kiedy będziesz szukać, próbować różnych zajęć. I co z tego, że nie wychodzi Ci gra na pianinie, skoro wiesz, że świetnie tańczysz. Nie będziesz znanym pianistą, ale jesteś gwiazdą parkietu. A  może nigdy nie dowiedziałbyś się, że masz wyjątkowy zmysł kulinarny, gdybyś nie usmażył pierwszej jajecznicy? Powiedz szczerze sam sobie, czy rzeczywiście gra na pianinie Cię kręci? Czy może tak naprawdę prawdziwą satysfakcję masz wtedy, gdy widzisz zachwycone twarze przyjaciół, dla których przygotowałeś sałatkę? Staraj się próbować rzeczy nowych- nowe doświadczenia zawsze są cenne, mogą pozwolic odkryć w sobie niecodzienne predyspozycje. 


Po drugie, talentowi należy pomóc się rozwijać. Nawet najlepsi w swoich dziedzinach niczego by nie osiągnęli, gdyby nie ciągła praca, rozwijanie zdolności, cierpliwość i podnoszenie się po porażkach. Każdy talent jest bowiem jedynie ziarenkiem, które trzeba nie tylko zasiać, ale i hodować. To potencjał, o który trzeba stale dbać. Nie zniechęcać się, podejmować kolejne próby, dać sobie czas, aby talent rozwijał się powoli, ale nieustannie. 


Po trzecie odkrywanie talentów nie jest łatwe. Często wynika to z faktu, że ktoś, komu np. malowanie czy gotowanie przychodzi z łatwością uważa, iż jest to oczywiste i nie wyróżnia go spośród tłumu- wręcz przeciwnie- że jest to czymś naturalnym. Nie zdają sobie sprawy z tego, że działają tak dobrze, gdyż jest to ich predyspozycja.


Po czwarte, mówiąc o talencie, każdy ma na myśli bardzo konkretne czynności, takie jak: malowanie, rysowanie, granie na  instrumencie, śpiew, taniec, zdolności do uczenia się języków obcych, uzdolnienia sportowe, matematyczne, umiejętności aktorskie czy pisanie wierszy. Jednak talent nie musi być tak konkretny. Może on jednak pomóc Ci w innym, bardziej konkretnym zajęciu. Szukaj zatem zajęć, gdzie będziesz mógł go ujawnić. Talentami mogą być umiejętności, czasem trudniejsze do nazwania, jak chociażby: zdolności przywódcze, umiejętności organizatorskie, umiejętność analitycznego myślenia, opowiadanie dowcipów, skłonność do niestandardowego rozwiązywania problemów, talent dekoratorski, uzdolnienia kulinarne, zdolność do pielęgnacji kwiatów..


Po piąte, nazwij swój talent i przyjmij  go takim, jaki jest. Przyznaj, że to, co robisz wyjątkowo chętnie, z ogromną przyjemnością i lepiej niż inni, to Twój talent. Nie musi być on koniecznie taki, jakiego oczekują od Ciebie inni. Niektóre programy telewizyjne pokazują, jak różnorodne talenty ludzie posiadają. Jak różnymi dziedzinami życia są zafascynowani. Nie znaczy to, że masz narzekać, że Ty tak nie potrafisz. Uznaj, że to, co dostałeś w postaci Twojego talentu jest być może powodem do zazdrości innych osób, nie posiadających takich właśnie umiejętności. Kto chodziłby na koncerty gwiazd estrady, gdyby każdy pięknie śpiewał? Kto kupowałby dzieła sztuki, gdyby każdy potrafił namalować arcydzieło? Jak nudne byłoby życie kibica sportowego, gdyby wszyscy równie szybko biegali...


Każdy jest inny i każdy jest w czymś dobry. Szukaj, eksperymentuj, poznawaj, próbuj. Rób różne rzeczy, aż odkryjesz coś, co pokochasz. Nie roztrząsaj swoich niepowodzeń i słabości, ponieważ staniesz się jeszcze słabszy. To, że ciągle szukasz swojego talentu i nie możesz go odnaleźć, nie oznacza, że go nie posiadasz. Być może to kwestia Twojej zbyt ostrej samokrytyki, być może niepotrzebnie szukasz konkretów lub ulegasz presji innych osób, które oczekują od Ciebie czegoś innego.


Zastanów się, co najbardziej lubisz robić? O czym lubisz rozmawiać? Czego najbardziej lubisz się uczyć? Który przedmiot jest dla ciebie najłatwiejszy do nauki? Jaką pracę byś wybrał, gdybyś nie musiał kierować się względami finansowymi? Co lubisz robić jak masz czas wolny? Jakie masz hobby i zainteresowania? Co cię ekscytuje? Wykonywanie jakich czynności daje Ci satysfakcję i nie szkoda Tobie na nie czasu?


Czasami warto wybrać się do psychologa, pedagoga, aby porozmawiać na temat problemów w odnalezieniu swoich mocnych stron. Możesz skorzystać z pomocy doradcy zawodowego. Bo każdy człowiek ma jakieś predyspozycje, tylko trzeba je odkryć, a to odkrywanie może być wielkim wysiłkiem. Nie każdy chce się podjąć tak ciężkiej pracy. Z drugiej strony, samo poszukiwanie może być źródłem wspaniałych przeżyć.

Pamiętaj, że na zmiany i poszukiwanie nigdy nie jest za późno!
